

“她力量”绽放新时代

立志让鞍山走向世界的青年女企业家纪昱竹

高立娜

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。在通往新征程的道路上,女企业家们

必将发挥巾帼力量,书写属于新时代的“她故事”。经历过三年疫情磨砺,年轻的女企业家纪昱竹更为成熟,她对企业的未来充满信心,并相信很快能回到疫情前热火朝天的发展状态。

红色传承 赓续老工业基地的历史血脉

辽宁省鞍山市位于美丽富饶的辽河平原上,作为共和国最早的重工业基地,鞍山市在制造业领域有着深厚的历史积淀。

1948年,新中国第一个恢复建设的大型钢铁联合企业在这里诞生,鞍山成为共和国最早建成的钢铁生产基地,被誉为“新中国钢铁工业的摇篮”“共和国钢铁工业的长子”。作为我国工业化的开端,上世纪五十年代,第一代鞍钢人筚路蓝缕,在一片废墟上建起了现代化钢铁厂。

在全国大型书画展览中,纪昱竹创作

的《鞍钢宪法放光芒 万里征途不迷航》送展,她表示,“之所以选择鞍钢宪法这个主题,是因为这是作为鞍山人最为骄傲的事情之一。”

纪昱竹认为,“鞍钢宪法”是红色钢都人的传家宝。鞍钢人一如既往地传承和弘扬“鞍钢宪法”精神,不断赋予其新的时代内涵:对本职工作认真负责、对工厂有责任感和归属感、一丝不苟的工匠精神、创新进取的奋斗精神……可以说,“鞍钢宪法”已经深深烙印在以纪昱竹为代表的鞍山企业家们的文化基因上。

筑巢引凤 打造一流“开放”平台

党的二十大报告提出,要营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。地处环渤海经济区腹地的鞍山市,连接着辽宁沿海经济带与沈阳经济区,更是沈阳经济区全面对外开放的窗口和桥梁。“一带一路”倡议提出后,鞍山市委市政府顺势而为,先后制定和印发了《关于加快构建全面开放新格局以全面开放引领全面振兴的实施意见》《关于深度融入共建“一带一路”建设开放合作新高地的实施方案》等系列文件和政策,为推动全市开放合作奠定坚实基础。

2017年,鞍山为积极深度融入沈阳经济区一体化发展,作出了充分利用钢都的产业技术基础和资源优势打造合作平台,建设鞍山中德汽车零部件产业园,为沈阳经济区中德产业园提供配套和外延服务,力争实现沈阳经济区城市间互利互惠、共同发展的决策部署。园区能否顺利完工、能否依照原计划完成招商引资,关系到鞍山经济的发展、产业结构的调整。

同年10月,鞍山新欧置业管理有限公司成立。时任新欧置业管理有限公司总经理的纪昱竹,充分发挥专业优势,为招商工作积极奔走。在园区建设时,曾在海外学习建筑设计的纪昱竹提出以国际化高质量标准设计、建造厂房。最终,鞍山市委市政府决定,园区规划设计按照高起点规划、高标准建设、高水平管理的“三高”原则,围绕园区产业布局,聘请第三方专业机构高标

准编制产业发展规划,根据汽车零部件产业不同企业对标准厂房的不同要求,在招商引资过程中充分采取“产业链”式招商,主要引进为汽车整车配套的汽车零部件产品制造企业、汽车产业上下游配套企业,致力打造国内功能齐全的汽车零部件产业基地。

栽好梧桐树,才能引来金凤凰。既熟悉国际标准,又了解园区配套的纪昱竹,向宝马三大供应商之一的德科公司抛去橄榄枝,并盛情邀请德科公司相关负责人来园区进行全面考察。

做事严谨的德国企业经过多番实地考察后,发现园区设施进行欧洲使用标准测试全部达标,有几项更是超过欧洲标准。曾任全球宝马副总裁,时任德科斯米尔总裁巴布瑞来园区视察时说:“你家的质量很好,我代表公司愿意与你合作。”

谈判桌前,纪昱竹用流畅的外语交流与专业的分析研判,加快了谈判进度,双方最终在2018年签订协议,成功将德国德科斯米尔公司引进了鞍山中德汽车零部件产业园,实现当年立项,当年投产,当年增创税收。同时,园区也成功纳入沈阳中德产业园辐射范畴,成为沈阳中德产业园鞍山分园。

据悉,德科公司达产后,创税5000万元以上,安置劳动妇女就业4000人,上缴社保及公积金3000万元以上。每年为鞍山贡献社会经济效益达5亿多元。

共克时艰 在逆境中谋求发展

2019年,时任辽宁省委副书记、现任省政协主席周波曾到园区视察,当时在建的“中德汽车零部件产业园”受到周波的肯定与赞扬。德企在鞍山快速发展,被全球汽车行业视为在鞍山投资的成功范例,作为鞍山市政协委员、辽宁省企业联合会副会长的纪昱竹深受鼓舞。

2019年年底,新冠疫情肆虐,各行各业均受到严重冲击。鞍山新欧置业有限公司积极响应市委经济会议部署,组成“新欧模范工匠连”,在疫情期间封闭管理进行施工,使得工程如期按照合同时间完工。

为入驻企业提供高质量服务,才能让外企员工安心。为保证德科斯米尔(鞍山)汽车配件有限公司在疫情期间的生产进度,新欧公司连夜赶制大批量新铁床,并配上新的床垫、床单,使德科公司成为宝马系统在辽宁地区没有停产的企业之一,德科项目也成为鞍山市政府招商成功的典范。德科项目的正常运转,显示了鞍山市产业

工人战胜疫情的决心,让欧盟企业了解了鞍山的建筑业质量和鞍山人的工匠精神。

纪昱竹在接受采访时说:“我们的北面是德国企业,左侧是丹佛斯、日本工装,我们代表的是中国工人的形象,不能让外企同仁小看我们这些国企老工匠班底的工人队伍,只有坚守,才是我们辽宁企业的担当。欧洲有句谚语‘竞争不过就合作’,这是我们招商引资的底线,只要做出样,外企就会来合作。德企赵厂长曾说过我们的厂房他找遍东三省,也找不出可以与之较高下的。美国巴特勒总裁迈克赞扬我们厂房是‘巴特勒的巴特勒’。”

2022年11月19日,纪昱竹随中国国际商会赴中东欧捷克、波兰、克罗地亚出席相关经贸招商活动,与当地商会、工贸局对接。在与对方对接洽谈中,他们表示疫情过后将来辽宁参观访问。德科项目和新欧员工风貌让国外企业了解了鞍山的建筑业质量,助力了中国绿色建筑产品走向国门。

面向未来 绿色制造业新征程中贡献“她力量”

一直以来,纪昱竹十分重视企业文化的培养和员工的思想教育,公司在招聘人员过程中,也会优先录用退役军人和下岗技术工人及广大劳动妇女。

志于民族千秋伟业,百年恰是风华正茂。纪昱竹始终坚持带领员工学习党史,树立坚定的人生目标,树立正确的世界观、人生观、价值观,用优秀的企业文化把员工紧紧地团结在一起,形成强大的向心力。同时,公司还号召工人一手抓现代化建设,一手抓勤俭持家,发动大家节省材料,降低损耗1%左右,节约下来的资金用于给党员同志买书报学习,给员工搞福利,增加了企业领导和工人之间的凝聚力与向心力。

在较短时间内,纪昱竹培养广大妇女在绿色建筑、汽车制造行业中成为了一支劲旅,有了技术也增加了收入,广大妇女得到了家庭和社会的双重认可。

纪昱竹认为,2023年对中国经济是非常重要的。此前被压制的需求,有可能在2023年迎来大幅度增长。无论是企业生产,还是民众生活,都会进入一个相对正常的状态,这是2023年中国经济的最大利好。

对纪昱竹和新欧置业管理有限公司来说,2023年也是关键的一年。随着园区的全面使用,公司将进一步提高员工福利待遇

遇,增加服务软硬件和文体内涵。

据介绍,公司还计划邀请外籍员工家属与朋友来园区参观,并来鞍山旅游度假。纪昱竹认为,宣讲好中国故事,让外籍员工和他们的家人了解鞍山,爱上鞍山,欢迎他们来鞍山学习生活,并把鞍山当成第二故乡。当外籍员工回到欧洲,他们自然会宣传鞍山,经过口碑相传,鞍山这座尊重技术、尊重知识、尊重知识产权、不排外、治安良好的友好型绿色环保宜居宜人现代工业城市就会吸引更多外资前来投资设厂。

纪昱竹表示,其现在的目标是全身心投入到“中东欧及中亚地区特色产品展销物流中心”项目的推进工作中,并致力于将这个�项目打造成为国际特色产品综合服务枢纽。

展望未来时,纪昱竹充满自信,她说:“我的家乡鞍山是红色钢铁之都,制造业、建筑业、汽车业、现代生活每天都离不开钢铁,值得鞍山人骄傲的是,我们先天就拥有这么好的钢铁资源,那我们就用吧。我们公司成立的初心就是做好民族工业品牌,将先进制造业和现代服务业深度融合。我们应当做好,站在鞍山看世界。同时,我们的国家非常重视劳动妇女和女企业家的成长,这是我们的压仓石也是我们的信心。愿鞍山钢铁架起一座通往世界合作友谊的桥梁。”

